
ATA N.o 37/2011
DA 26.a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2011

f. 1 de 4

Data: 12 de setembro de 2011.
Hora: 19 horas e 10 minutos.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores presentes: Alan Müller (PMDB), Dário Geis (DEM), Itamar Puntel (PMDB), 
João  de  Deus  (PSDB),  Naldo  Killian  (PMDB),  Paulo  Unfer  (PDT),  Rui  Milbradt  (PP), 
Stefhan Stopp (PMDB) e Vilson Dias (PP).
Em homenagem à Semana da Farroupilha cantou-se o Hino Riograndense.
Leitura de correspondências recebidas: Foi lida a correspondência protocolada sob  o n.o 

359/2011.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Apresentação de proposições: Foi apresentado o Projeto de Lei n.o 30/2011-E.
Pequeno Expediente:
1. O  Vereador  Paulo  Unfer  disse  que  estavam  iniciando  as  comemorações  da  Semana 

Farroupilha,  oportunidade  para  reflexão  sobre  o  exemplo  deixado  pelo  cinquentenário 
Movimento da Legalidade para buscar a realização de sonhos, como mais humanidade no 
tratamento dos doentes, leis que efetivamente combatessem o crime e a corrupção e preços 
mais  justos  para  os  produtos  agrícola,  o  que faria  se  tornar  realidade  a  parte  do Hino 
Riograndense que dizia “sirvam nossas façanhas de modelo a toda terra”.

2. O Vereador Rui Milbradt falou sobre a necessidade de realização de melhorias nas estradas 
da comunidade Felipe Camarão, Canto Católico, Linha das Flores, volta do Porto Agudo e 
Arthur Dickow; disse que estava preocupado com a demora do andamento de obras como a 
construção da rede de abastecimento de água de Linha Boêmia, o que mostrava falta de 
planejamento e de ritmo das obras.

3. O Vereador Stefhan Stopp disse que a obra da rede de abastecimento de água de Linha 
Boêmia vinha  tendo seu andamento  prejudicados  pelas  chuvas e  que a da pinguela  da 
propriedade Wanzing estava quase concluída.

4. O Vereador Vilson Dias disse que o novo Código Florestal estava por ser definido e que se 
devia ter esperança de que ele atendesse os interesses dos pequenos produtores, o que devia 
aumentar com a presença de um gaúcho à frente do Ministério da Agricultura, e que uma 
audiência pública que seria realizada em Brasília trataria do assunto.

5. O Vereador Alan Müller abriu mão de sua inscrição.
6. O Vereador Dário Geis disse que o município gastava mais de trinta mil reais mensais com 

a coleta de lixo, que a empresa contratada tinha contrato até novembro e que, a partir de 
então, o serviço seria realizado pelo próprio município; disse que havia muitos buracos nas 
vias da cidade,  como nas imediações  da Escola Willy Roos, onde um novo buraco foi 
aberto pela CORSAN no bairro Progresso, o que vinha dificultando o tráfego de veículos e 
de  pedestres;  falou  sobre  a  necessidade  de  distribuição  do  larvicida  de  combate  ao 
mosquito “borrachudo”.

7. O Vereador João de Deus disse que os Vereadores aprovariam com satisfação a proposição 
de denominação de uma rua como Eduardo Gehrke, homenageado que muito contribuiu 
com Agudo; falou sobre a necessidade de patrolamento e colocação de material na Rua 
Paul Harris e de conserto de tubos defronte à propriedade Biljan, em Linha São Pedro.
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8. O Vereador Naldo Killian disse que o senhor Prefeito Municipal viajou a Brasília, onde 
atuaria  em prol  de  Agudo  e  trataria  com o  senhor  Ministro  da  Agricultura,  o  gaúcho 
peemedebista  Mendes  Ribeiro  Filho  que,  acreditava,  não  mediria  esforços  pelos 
agricultores;  disse  que  o  mau  tempo  dificultou  o  andamento  das  obras  da  rede  de 
abastecimento  de  água  de  Linha  Boêmia  e  que,  com a  melhoria  do  tempo,  ela  seria 
agilizada; disse que foram realizadas melhorias, com colocação de material, na decida da 
Igreja  Evangélica,  na  estrada  Transparaíso,  proximidades  da  propriedade  Cavalheiro,  e 
defronte à Oficina do Gaúcho.

Tribuna Livre: O espaço foi ocupado pelo senhor Norberto Gehrke que falou sobre o tema 
“Projeto de Lei 22/2011-L – uma homenagem justa”.
Grande Expediente:
1. O Vereador João de Deus abriu mão de sua inscrição.
2. O Vereador Dário Geis abriu mão de sua inscrição.
Ordem do Dia:
1. Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.°  22/2011-E  que  “DENOMINA  RUA 

EDUARDO  GEHRKE  LOGRADOURO  DO  PERÍMETRO  URBANO”:  o  Vereador 
Vilson Dias disse que a proposição era a homenagem mais marcante entre as similares 
devido ao que representava a família Gehrke para Agudo e que a proposição era um modo 
de agradecer-lhe pelo que fez pelo município; o Vereador Paulo Unfer disse que estava 
feliz com a proposição porque ela fazia justiça ao senhor Eduardo Gehrke que teve uma 
história  de participação na imigração e  na  construção do hospital,  do qual  foi  um dos 
mentores;  disse  que  a  senhora  Elia  Luther  Unfer  muito  empenhou-se  pela  realização 
daquela homenagem; o Vereador Dário Geis disse que a homenagem foi uma ideia dos 
familiares  de  Eduardo  Gehrke,  que  o  homenageado  foi  agricultor  que,  como todos  os 
imigrantes,  enfrentaram dificuldades,  e foi membro-fundador da Companhia de Vapores 
Santo Angelo, o meio de transporte à Cachoeira do Sul e Porto Alegre à época; disse o 
grande  mérito  de  Eduardo  Gehrke  foi  ser  um dos  fundadores  da  Associação  Hospital 
Agudo e que, além disso, atuou em Lojas Maçônicas de Agudo; o Vereador Rui Milbradt 
disse  que a  história  de  Eduardo Gehrke  era  contagiante  e  que  era  gratificante  para  os 
Vereadores  poder  homenageá-lo  já  que,  como  seus  contemporâneos,  fez  história  pelas 
dificuldades que enfrentou. Votação: aprovado por unanimidade.

2. Discussão Geral sobre o Projeto de Resolução n.° 6/2011 que “AUTORIZA A CÂMARA 
MUNICIPAL A PARTICIPAR DA PROGRAMAÇÃO DA SEMANA FARROUPILHA-
2011 E REALIZAR DESPESAS COM SUA ORGANIZAÇÃO”: o Vereador Vilson Dias 
disse que a participação da Câmara Municipal no evento objeto da proposição era justa, o 
que  era  demonstrando pelo  canto  do Hino Riograndense  no início  da  sessão.  Votação: 
aprovado por unanimidade.

Discussão da Pauta: Discussão Preliminar sobre os Projetos de Lei n.os 27/2011-E, 28/2011-
E, 29/2011-E e 30/2011-E: nenhum Vereador manifestou-se.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador Paulo Unfer disse que a manifestação do orador da Tribuna Livre o fez lembrar 
que seu avô adquiriu a propriedade do senhor Juca Frantz que abrigou uma sociedade que, 
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posteriormente, passou a ser a Sociedade 28 de Setembro e que tinha em casa uma relíquia da 
Sociedade Tiro de Guerra; disse que apresentou ao senhor Prefeito Municipal sua primeira 
indicação naquela legislatura, que era denominar Rita Marta Reetz o Centro de Convivência 
do Idoso, já que ela foi Primeira-Dama do município e dedicou parte de sua vida aos grupos 
de terceira idade.
2. O Vereador Vilson Dias cumprimentou o Vereador Paulo Unfer pela indicação do nome de 
Rita  Marta  Reetz  para  o  Centro  de  Convivência  do  Idoso;  disse  que  sua  indicação  de 
terceirização do serviço de recolocação do calçamento nas vias não foi atendida,  mas três 
servidores  municipais  poderiam realizar  tal  serviço;  disse que havia muitos  problemas  na 
pavimentação da Avenida Concórdia e que um buraco que permanecia por  dois anos defronte 
à residência Steuernagel; disse que recebeu do senhor Eliseu Soares reclamação quanto ao não 
antedimento,  pelos  senhores  Prefeito  Municipal  e  Secretário  de  Obras,  de  seu  pedido  de 
colocação de cascalho no acesso à sua propriedade, em Cerro da Figueira, ao qual respondeu 
que tal cobrança devia ser feita ao Prefeito e ao Secretário, e não aos Vereadores que não 
tinham o poder de atender seu pedido.
3. O Vereador  Naldo Killian disse que apresentaria proposição que tratava do agendamento 
telefônico de consultas para idosos e portadores de dificuldades especiais no posto de saúde, o 
que muito os beneficiaria, já que também os faria deixar de depender de outros que em seu 
lugar esperavam nas filas e, eventualmente, eram pagos para isso.
4. O Vereador João de Deus manifestou preocupação com a falta de abastecimento de água 
em algumas localidades dizendo que as vertentes estavam sumindo, o que exigia alternativas, 
e  que as verbas para iniciativas  na área deviam ser liberadas  mais rapidamente,  caso dos 
recursos existentes para as obras de canalização da rede de abastecimento de Cerro Seco; 
disse  que  os  moradores  da  Vila  Graebner  também precisavam de  abastecimento  de  água 
potável mas não podiam fazer uso da rede da CORSAN existente naquelas imediações; disse 
que os Vereadores eram cobrados pela não realização de obras e serviços, mas que não cabia a 
eles determinar sua realização; disse que Paraíso do Sul era o município do Rio Grande do Sul 
que maior percentual do orçamento dispendia em saúde e que em Agudo faltava adotar os 
programas de saúde do Estado, como os Agentes Comunitários de Saúde.
5. O Vereador Dário Geis disse que faltava planejamento à Secretaria  de Obras e que ela 
atuava de modo diferenciado, dependendo de que seriam os beneficiados; disse que servidores 
usavam veículos públicos para se deslocar às suas residências para fazer refeições e que havia 
discriminação de funcionários pois, nos finais de semana, alguns de alto padrão trabalhavam 
na instalação de placas, o que poderia ser feito por servidores de menor padrão que poderiam 
ser  beneficiados  com tal  trabalho;  disse que,  se  os  Vereadores  fossem mais  ouvidos  pela 
administração, seu trabalho seria facilitado, já que a Câmara representava 75% dos munícipes; 
disse que idosos, carentes e jovens aprovariam a denominação Rita Reetz para o Centro de 
Convivência, que estava alegre com a aprovação da denominação Eduardo Gehrke para uma 
rua e que, futuramente, outras pessoas com um currículo rico poderiam ser homenageadas.
Em comunicação urgente da liderança do PP, o Vereador Rui Milbradt manifestou satisfação 
com a aprovação do nome Eduardo Gehrke para uma rua; questionou o que ocorreria se a 
população começasse a publicar suas reivindicações em placas e disse que obras não podiam 
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ser feitas por particulares por falta de autorização do poder público; disse que faltava crédito 
aos políticos, em especial onde serviços não eram realizados, que ele também era cobrado 
pela realização de obras e serviços que não ocorriam e que os problemas na pavimentação de 
vias prejudicava empresários que realizavam investimentos, sendo que a solução estaria na 
terceirização  da  recuperação  da  pavimentação;  disse  que  o  município  poderia  assumir  a 
realização do serviço de coleta de lixo, o que geraria empregos no município, e que também 
era necessário recolher  entulhos de obras; disse que o nome Rita Reetz para o Centro de 
Convivência do Idoso não encontraria dificuldades para ser adotado.
O  senhor  Presidente  disse  que  a  Consulta  Popular  contou  com  boa  participação  da 
comunidade,  que algumas demandas selecionadas foram eleitas e informou os valores que 
seriam aplicados pelo Governo do Estado no ano seguinte, em várias áreas, em Agudo; disse 
que o Cartório Eleitoral voltaria a atender em Agudo semanalmente, conforme foi solicitado 
pela Câmara Municipal de Agudo à Juíza da 119.ª Zona Eleitoral, convidou para as atividades 
da Semana Farroupilha 2011 e agradeceu à família Gehrke pela presença naquela sessão em 
que foi aprovada a proposição que homenageava o senhor Eduardo Gehrke.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
seguinte.

Agudo, 12 de setembro de 2011.

Ver. Alan Müller
Secretário

Ver. Itamar Puntel
Presidente


